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Αθήνα 11 Μαΐου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

 

ΠΡΟΣ τους Υπουργούς 

1) Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και 

2) Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

ΘΕΜΑ: «Επιστροφή ενισχύσεων από το 2023 ζητά η ΑΑΔΕ από αγρότες και 

κτηνοτρόφους» 

 

Έντονη ανησυχία και δικαιολογημένος αναβρασμός επικρατεί στον αγροτικό κόσμο, 

ύστερα από τη μαζική αποστολή ειδοποιητηρίων από την ΑΑΔΕ που ζητούν την 

επιστροφή ως αχρεωστήτως καταβληθέντων ενισχύσεων έτους 2023.  

Τα «τυποποιημένα» ατομικά ειδοποιητήρια που έλαβαν αγρότες και κτηνοτρόφοι 

αναφέρουν ότι «σε συνέχεια των επιτόπιων, διασταυρωτικών και διοικητικών ελέγχων 

διαπιστώθηκε μη συμμόρφωση στους κανόνες ενίσχυσης» και κατά συνέπεια ζητούνται 

να επιστραφούν ενισχύσεις που χορηγήθηκαν προ διετίας (το 2023), ως αχρεωστήτως 

καταβληθέντων χωρίς όμως να αναφέρεται «το σφάλμα» στο οποίο οφείλεται αυτή η  

επιστροφή. Ερωτηματικά  επίσης προκύπτουν γιατί η ΑΑΔΕ ζητά να καταβληθούν  ως 

αχρεωστήτως καταβληθέντα ενισχύσεις του έτους 2023, όταν οι σχετικοί έλεγχοι είχαν 

ολοκληρωθεί από τις 15 Οκτωβρίου 2024.   

 

Σύμφωνα με την ΕΘΕΑΣ, «η εξέλιξη αυτή έρχεται στη χειρότερη δυνατή στιγμή. Ο 

πρωτογενής τομέας, και ιδιαίτερα η κτηνοτροφία, βιώνει μια εξαιρετικά δύσκολη περίοδο 

με ανυπολόγιστες απώλειες ζωικού κεφαλαίου λόγω των ζωονόσων, χωρίς να υπάρχει 

ένα ολοκληρωμένο σχέδιο στήριξης από την Πολιτεία. Επιπλέον, η διαδικασία 

διαχείρισης των αχρεωστήτως καταβληθέντων είναι τόσο χρονοβόρα και σύνθετη, που 

ελλοχεύει ο κίνδυνος πολλοί αγρότες να μην ενημερωθούν εγκαίρως. Αυτό θα έχει ως 

αποτέλεσμα είτε να χάσουν τις προθεσμίες πληρωμής, είτε να στερηθούν το δικαίωμα 

εμπρόθεσμης ένστασης». 

Επειδή, η διοίκηση της ΑΑΔΕ πρέπει να δώσει σαφείς εξηγήσεις  για την κατάσταση που έχει 

δημιουργηθεί με την επιστροφή ως αχρεωστήτως καταβληθέντων ενισχύσεων που είχαν 

καταβληθεί το 2023, που σε ορισμένες περιπτώσεις ανέρχονται μέχρι και σε 2.000 €. 
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Επειδή, γεννώνται ερωτήματα για το αν θα ακολουθήσουν τέτοια ειδοποιητήρια και 

για τις επόμενες χρονιές 2024 και 2025,  

 

Ερωτώνται οι κκ Υπουργοί: 

 

 

1. Για ποιο λόγο ζητείται σήμερα η επιστροφή ενισχύσεων του 2023, ενώ οι 

σχετικοί έλεγχοι είχαν – σύμφωνα με πληροφορίες – ολοκληρωθεί έως τις 15 

Οκτωβρίου 2024; Πώς διασφαλίζεται η αρχή της χρηστής διοίκησης και της 

ασφάλειας δικαίου όταν ζητείται αναδρομικά η επιστροφή ενισχύσεων που 

είχαν ήδη εγκριθεί και καταβληθεί; 

 

2. Με δεδομένο ότι δεν ευθύνονται οι αγρότες και κτηνοτρόφοι που σήμερα καλούνται 

να επιστρέψουν ενισχύσεις που έλαβαν το 2023, ποιοι έδωσαν την αρχική έγκριση 

πληρωμής; 

 

3. Πόσοι αγρότες/κτηνοτρόφοι πανελλαδικά έχουν λάβει ειδοποιητήρια 

επιστροφής ενισχύσεων που είχαν λάβει το 2023 και ποιο είναι το συνολικό 

ποσό που πρέπει να επιστραφεί;  

 

4. Ποια συγκεκριμένα ευρήματα ή παραβάσεις οδήγησαν στην αποστολή 

ειδοποιητηρίων επιστροφής ενισχύσεων έτους 2023 σε αγρότες και 

κτηνοτρόφους; Γιατί τα ειδοποιητήρια της ΑΑΔΕ δεν αναφέρουν αναλυτικά το 

ακριβές σφάλμα ή τη μη συμμόρφωση που καταλογίζεται σε κάθε παραλήπτη; 

 

5. Ποια μέτρα προβλέπεται να ληφθούν  ώστε να μην επαναληφθούν αντίστοιχα 

φαινόμενα για τις ενισχύσεις των ετών 2024 και 2025; 

 

Επίσης, παρακαλούνται οι αρμόδιοι Υπουργοί να καταθέσουν στη Βουλή εντός 

της προθεσμίας που ορίζει ο Κανονισμός της Βουλής: 

 

Τους σχετικούς πίνακες που θα περιλαμβάνουν στοιχεία σχετικά με τον αριθμό 

αγροτών και κτηνοτρόφων που καλούνται να επιστρέψουν ενισχύσεις που έλαβαν το 

2023, κατηγορία λόγων και τα ποσά που πρέπει να επιστραφούν. 

 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

Θεοδώρα Τζάκρη 

 

        

 

 




